

## 第十一屆「經典翹楚榜」之「經典與我」徵文比賽

公開組

冠軍

題目：兄道友 弟道恭 兄弟睦 孝在中

霍詠儀

《弟子規》謂：「兄道友，弟道恭；兄弟睦，孝在中。」孝悌之道，歷來是品德修養中不可或缺的一環。公慈子孝，兄友弟恭，促使家庭關係和諧有序，與儒家思想「五倫關係」中的「長幼有序」息息相關。《論語·學而》曾提到：「弟子入則孝，出則悌，謹而信，泛愛眾，而親仁。」敬愛兄長，減少不必要的矛盾或衝突，一家人和睦相處，便是孝順父母的表現了。

其實，孝悌的重要性，展現在「修身」的根本體現與實踐。傳統儒家思想要求讀書人要有心懷天下的廣闊胸襟，而《禮記·大學》亦講求修身、齊身、治國、平天下的理想主張。《論語·學而》更直接指出：「孝弟也者，其為人之本與。」如果一個人不但能夠對父母盡孝，而且還對兄長盡忠，讓自己的行為符合道德規範，確立做人的根本原則，由近至遠，必定能夠維持社會的安定與繁榮。實際上，所謂「悌」的概念，總共為兩個層次。第一個層次是指敬愛自己的兄長，第二個層次是指「四海之內，皆兄弟也」，要做到由內而外，由近至遠，推己及人，發揮大愛精神，創造大同世界。從道德的角度出發，由個人至家庭，由家庭至社會，倫理關係層層推進，最終達至社會和諧發展的結果。

縱觀歷史，人類的欲望往往都是實踐孝悌之道的絆腳石。雖然《孝經·廣道要章》曾提到：「教民親愛，莫善於孝；教民禮順，莫善於悌」，但是實際上手足相殘的真實例子卻俯首可見。無論是權力，抑或是地位，都是古代帝皇將相家所趨之若鶩的。例如《左傳》的「鄭伯克段於鄆」，鄭莊公二番四次地縱容謀逆背叛的共叔段，卻沒有克盡教誨之責，並非友愛弟弟的表現，共叔段則恃着武姜的寵愛，僭越本份，屢屢以下犯上，甚至希望取鄭莊公而代之，亦並非敬愛哥哥的表現。三國時期，曹丕與曹植兩兄弟曾為太子之位而明爭暗鬥，最終曹丕繼承大統，而曹植不僅壯志未酬，還屢遭曹丕在政治上的迫害，以致晚年鬱鬱寡歡。曹植《七步詩》云：「本是同根生，相煎何太急。」面對物欲橫流的社會，人類為了受爭權奪利，不惜爾虞我詐，勾心鬥角，罔顧道義，罔顧血濃於水的兄弟情誼。倘若父母此時仍然健在，看到子女之間因矛盾或衝突而心生怨恨，定會痛心疾首，如此，便是不孝順的舉動了。唐朝時期，初為太子的李建成對戰功卓著的李世民心生忌憚，一直視弟弟為眼中釘，急欲除之而後快，最終引致腥風血雨的「玄武門之變」。李世民手刃太子李建成及李元吉後，成功登上皇位。放眼於現今社會，人類依然極力崇尚及追求物質享受，將權勢、利益凌駕於人情之上，卻忽略了最基本兄友弟恭的倫常之道。《論語·述而》：「飯疏食飲水，曲肱而枕之，樂亦在其中矣。不義而富且貴，於我如浮雲。」其實，生活在這世間上，我們不必過份執着名位與利益的得失。如果能夠做到父慈子孝、兄友弟恭，一起享受家庭帶來的天倫之樂，讓我們的心靈得到持久的滿足，亦能實現真正的人生意義。

無庸置疑的是，「悌」是需要日常生活中實踐的。所謂的「兄道友」、「弟道恭」，如果只是以「友愛」、「敬愛」作詮釋，未免流於過份空泛。實際上，「悌」的涵義是指在兄弟之間實踐忠、恕之道。「忠」，即所謂的「己欲立而立人，己欲達而達人。」，指的是待人盡忠、盡心。「恕」，即所謂的「己所不欲，勿施於人」指的是推己及人。簡單地說，

## 第十一屆「經典翹楚榜」之「經典與我」徵文比賽

實踐「悌」道，其實即是要我們學會在現實生活中將心比己，懂得設身處地關心他人，這樣的話，兄弟之間便能夠相親相愛，和睦共處。《後漢書》曾記載許武教弟、孔融讓梨兩則與「悌」相關的故事。由於許武的父親早逝，所以他便肩負起照顧兩個年幼弟弟的責任，倘若弟弟不受教，他便跪在廟裏告罪，甚至不惜犧牲自己的名聲，來換取弟弟們的成就。由此可見，所謂的「兄道友」，「友愛」的表現，反映在哥哥能夠從弟弟的角度出發，設身處地為對方着想。孔融四歲的時候，跟哥哥一起吃梨，此時孔融挑選最小的梨來吃，客人問及原因，孔融指自己年紀小，理應吃最小的梨。由此可見，所謂的「弟道恭」，「敬愛」的表現，反映在弟弟能夠盡心盡力侍奉自己的哥哥，包括尊敬、謙讓及順從。所以，如果每個人都能夠遵從「悌」道，兄弟之間得以同氣連枝，營造和睦親善的關係，讓父母感到寬慰，不為孩子們擔憂，一家人樂也融融，「孝」道便能展現在其中了。

即使是回到二十一世紀，我們今日身處的香港，兄弟姊妹之間發生磨擦與爭執，仍然是在難免的事情。猶記得年初的時候，元朗有一對兄弟發生糾纏打鬥，弟弟更手執鋒利的剪刀撲向哥哥，導致對方血流披面。除此之外，去年年底牛頭角亦曾經發生過一宗持刀傷人案，哥哥使用約三十厘米的菜刀砍向弟弟的頭部及腳部，畫面相當駭人。每一年倫常傷人案多不勝數，每一次都是初則口角，繼而動武，最終釀成一發不可收拾的嚴重後果。故此，我們要注意自己的言行舉止，盡量避免戳中別人的痛處。俗話說：「凡事三思而後行」，無論發生任何事情，我們都必須保持冷靜，學會忍耐，避免被自己的情緒所控制，作出無法彌補的行為。

誰說古人的智慧不能通用於現代的社會呢？至少，通過《弟子規》的「兄道友，弟道恭；兄弟睦，孝在中」這一句話，我領悟到孝悌之道及其重要性。人生在世，沒有比跟家人一起享受天倫之樂更為重要的事情了！如果每個人都能遵循「悌」道，如《禮記·禮運》中所指的「父慈，子孝，兄良，弟悌」，兄弟之間一團和氣，不為父母增添煩惱或憂愁，便是盡孝的表現了。

（此為單周堯教授評改後版本）

評語：內容豐富，層層推進，文筆流暢，有一氣呵成之妙。